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— |ndustria geral
=— Induistria de bens intermedidrios Evolugdo da participagio da indGstria de transformagéo no PIB brasileiro.
- _

a. 0 que sao bens intermediarios?
Sao considerados bens intermedidrios o5 gue ndo chegarao ac consumidor final, pois sdo utilzados na cadeia produtiva

de outros itens.

b. Por que a inddstria de bens intermediarios acompanha o panorama geral da indastria?
A producdo dos bens intermedidrios acompanha o panorama geral da indidstria pois, dentro de uma lei de oferta e

demanda, a produgdo desses itens serd influenciada pelo ritmo produtivo das indistrias de base {conforme ofertam

matéria-prima) e de bens de consumo (conforme demandam matéria-prima beneficiadal).

2. Faca uma pesquisa sobre a regido em gue se localiza sua escola. Identifigue o parque industrial mais
préximo e pesquise qual € o principal produto desenvolvido na sua regiao. Dialogue com os colegas
e identifique quais sdo os possiveis impactos ambientais dessa indlstria para a cidade que habitam.

Colaberativo)
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ﬁ{’@% Exercicio proposto :

3. (Fatec) Leia o texto e assinale a alternativa que preenche, corretamente, as lacunas com a expressag
gue se refere ao tipo de inddstria que engloba o setor de maguinas e equipamentos.

fan B
Atualmente, em todos os ramos da industria de instalada no pais, exceto macguinas-

-ferramenta, a lideranca cabe a empresas multinacionais. Essas empresas predominam no
segmento de feitos sob encomenda, que envolve um conjunto mais complexo de
conhecimentos técnicos e de producdoe. Elas aproveitam algumas vantagens locais, como a
disponibilidade de matérias-primas, e mao de obra a precos baixos.

Fonte: Departamento de Setores Intensivos em Capital e Tecnologia da Secretaria de Desenvolvimento da Produgao.
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Médulo &7 | Bases da industria brasileira

—

— Exericios de aplicago
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1. Quais as trés principais origens do capital para investimento na inddstria brasileira?

0 capital de investimento na inddstria brasileira possuiu inicialmente origem privada, oriundo dos lucros com o café. Em
um segundo momento fol inserido o capital estatal na atividade industrial, a partir do imvestimento na inddstria de base

g, posteriormente, em agdes de abertura econdmica, foi inserido o capital estrangeiro. !
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1. Quais as trés principais origens do capital para investimento na inddstria brasileira?
0O capital de investimento na inddstria brasileira possuiu inicialmente origem privada, oriundo dos lucros com o café.Em
um segundo momento foiinserido o capital estatal na atividade industrial, a partir do investimento na indistria de base

g, posteriormente, em agdes de abertura econdmica, foi inserido o capital estrangeiro.

2. Apresente e diferencie os aspectos de intervencao do Estado brasileiro no desenvolvimento indus-
trial dos governos de Vargas e Juscelino Kubitschek.

Mo governo de Vargas foram adotadas medidas de valorizagdo da inddstria nacional, de base. No governo de Jusceling

Kubitschek foram adotadas politicas de abertura econbmica para o capital estrangeing, que resultaram na ampliagdo das

inddstrias de_bens de Consumo durave_is no Brasil.

3. Sobre o processo de industrializagdo do Brasil, é correto afirmar que:

a. ainda durante o século XIX a inddstria tornou-se a principal atividade econdmica do pais com
destaque para o estado de Minas Gerais.

b. a industrializagao da regido Norte promoveu elevado indice de desenvolvimento nos estagios
iniciais da industrializagdo brasileira.

@a atividade inicial brasileira iniciou-se, principalmente, na regido Sudeste.
d. a industrializagdao ocorreu de maneira uniforme em todo o territdrio nacional.
e. a revolucao industrial brasileira ocorreu paralelamente ao

rocesso de revolucdo industrial
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3. Sobre o processo de industrializacdo do Brasil, € correto afirmar que:

a. ainda durante o século XIX a industria tornou-se a principal atividade econdmica do pais com
destaque para o estado de Minas Gerais.
b. a industrializacao da regido Norte promoveu elevado indice de desenvolvimento nos estagios
iniciais da industrializacao brasileira.
@a atividade inicial brasileira iniciou-se, principalmente, na regiao Sudeste.
d. a industrializagao ocorreu de maneira uniforme em todo o territrio nacional.
e. a revolugdo industrial brasileira ocorreu paralelamente ao processo de revolugao industrial

na Europa.
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&. Leia o texto abaixo e responda aos itens.

.
A grande guerra de 1914-1918 dara grande impulso a industria brasileira. No primeiro grande

censa posterior a guerra realizado em 1920, os estabelecimentos industriais arrolados soma-
rdo 13336, com 1815156 contos de capital operdrio. Desses estabelecimentos, 5936 tinham
sido fundados no quinquénio 1915-1919, o que revela claramente a influéncia da guerra.

PRADO JUNIOR, Caio. Histdria econdmica do Brasil.

a. Que relagbes podem ser feitas entre a Primeira Guerra Mundial e o processo de industrializagao
do Brasil?

Aredugdo da oferta de bens industrializados produzidos pelos palses europeus possibilitou avalorizagio dos produtos

nacionais e o consequente crescimento da inddstria brasileira.

b. Por que dizemos que a industrializacdo brasileira é tardia?

Aindustrializagdo brasileira € tardia, pois ocorreu posteriormente ao processo de industrializag3o do continente

Elropel.

MODULOS 48 E 49 | Concentracdo e desconcentracdo industrial
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@ Exercicios de aplicagao

i

1. Expligue, de maneira resumida, a diferenca entre os processos de concentragdo e desconcentragao
industrial.
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MODULOS 48 E 49 | Concentracdo e desconcentragdo industrial

,'-'_—.-‘ . L] i
@ Exercicios de aplicagao Iy
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Explique, de maneira resumida, a diferenca entre os processos de concentragao e desconcentragao
industrial.

0s dois processos diferenciam-se pela espacializacdo da inddstria no territério, em fungao da melhoria das infraestruturas,

custos de mao de obra e possibilidade de distribuicdo dos recursos naturais.

No decorrer do desenvolvimento industrial, os valores atribuidos aos diferentes fatores locacionais
se diferenciaram. Inicialmente, a proximidade com a matéria-prima era essencial e hoje pode ser
relativizada em funcdo do conjunto total dos fatores. Com base nisso, responda aos itens.

a. Por que, atualmente, existe uma diminuicdo da importancia da proximidade da indistria com os
grandes polos consumidores?

A evolugdo nas redes de distribuicdo e a alteragio nos padrdes de consumao possibilitou a distribuicio da atividade

industrial e maiores distdncias entre os polos de consumo e produgio.

b. Por que a proximidade com universidades e centros de pesquisa € um fator locacional atrativo
para as ind(strias de alta tecnologia?

A proximidade com centros de pesquisa e universidades & um fator atrativo, pois garante a existéncia de mao de obra

qualificada paraatuacdo na atividade industrial de alta tecnologia.
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3. Com base na pesquisa realizada anteriormente, indique quais fatores locacionais podem ter sido
mais importantes para a localizagdo dessa indlstria na regido em que se localiza sua escola.

Resposta pessoal.
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=~ Exercicios propostos

§

&. Ocorre, no Brasil, um processo de desconcentragao industrial que resulta principalmente dola):
a. excesso de mao de obra qualificada em todos os pontos do territdrio nacional.
b. existéncia de leis ambientais rigidas, dificultando a instalagao de inddstrias na regido Cen-

tro-Oeste,

(¢.) concessdo de incentivos fiscais, permitindo maior competicao entre os lugares e descentraliza-

cdo da inddstria.
d. auséncia de redes de infraestrutura elétrica para atender a totalidade do territdrio.

e, politicas de Estado, que privilegiam o investimento no setor industrial localizado, e ndo na inte-
gracao entre as diferentes regides.

GEOGRAFIA

493



Continuacao!

==

@ Exercicios propostos R

&. Ocorre, no Brasil, um processo de desconcentragao industrial que resulta principalmente do(a):
a. excesso de mao de obra qualificada em todos os pontos do territério nacional.

b. existéncia de leis ambientais rigidas, dificultando a instalacao de indistrias na regido Cen-
tro-Oeste.

¢.)concessao de incentivos fiscais, permitindo maior competicdo entre os lugares e descentraliza-
cao da industria.

d. auséncia de redes de infraestrutura elétrica para atender a totalidade do territdrio.

e, politicas de Estado, que privilegiam o investimento no setor industrial localizado, e nao na inte-
gracao entre as diferentes regides.

5. (Cefet-CE)
A desconcentracdo industrial verificada no Brasil, na (ltima década, decorre, entre outros fatores, da:

;30 do Estado, por meio de politicas de desenvolvimento regional, a exemplo da Zona Franca de
Manaus.

b. elevacdo do grau de escolaridade dos trabalhadores, que torna todo o territdrio nacional atraen-
te para novos investimentos no setor industrial.

¢. presenca de sindicatos fortes nas regides Sul e Sudeste, o que impede novos investimentos nes-
sas regides.

d. isencdo fiscal oferecida por varios estados, associada a diferenca salarial nas regides.
e. globalizacdo da economia, que induz o investimento em varias regides.

GEOGRAFIA
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